

En la Isla el mes..... 2,50 pes.  
 Resto de España el mes 2,50  
 Extranjero al año..... 24,00  
 Número suelta..... 10 céntimos  
 Número atrasado..... 20  
 Anuncios: PAGO ANTECIPADO

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1876

OFICINAS

Redacción y Administración  
 Plaza de Publicaciones 19 y Rambla  
 de la Constitución, 19  
 Teléfono número 84

Telegramas: «BIEN» BURELIN

—No se devuelven los originales—

Año LIX.

Mahón, sábado 27 de Agosto de 1932

Núm. 17.823

## LA PROPIEDAD PRIVADA

Es de derecho natural preceptivo que se opone a todo colectivismo absoluto y moderado

La legitimidad de la propiedad privada es doctrina de «fe católica», contenida claramente en la Escritura.

Y «es doctrina católica cierta» que la «institución» de la propiedad privada en general y la estable de la tierra y de los medios de producción, es una institución permanente y universal necesaria con necesidad verdadera y propia, absolutamente exigida por Dios y por la naturaleza humana, como fundamento de toda sociedad civilizada; y que, por tanto es «de derecho natural imperante o preceptivo».

De donde se deduce que es un error contra la doctrina católica sostener que la institución de la propiedad privada en general y la estable de la tierra y de los medios de producción es un derecho natural permisivo, introducido por las leyes positivas de los pueblos y cuyos motivos de existencia son de orden accidental que subsistirán mientras no se halle o no sea posible otra manera de satisfacer debidamente las necesidades personales y sociales.

«Las pruebas ciertas de la proposición y de las consecuencias de la misma están contenidas en los documentos de los Romanos Pontífices y en los tratados de Teología Moral y de Derecho Natural escritos por los doctores católicos y en particular en las Encíclicas de León XIII «Quod Apostolici numeris» (28 de Diciembre de 1878) y «Rerum Novarum» (15 de Mayo de 1891).

La interpretación genuina del valor doctrinal de las Encíclicas se ha de buscar ante todo en los sucesores de León XIII en el Pontificado y en el oficio de magisterio universal de la Iglesia; pues bien, Pío X, Benedicto XV y Pío XI en la Encíclica «Quadragesimo anno», siendo perfectamente conocedores del estado económico y del malestar de la sociedad actual, confirmaron repetidas veces las doctrinas incluidas en ambas Encíclicas.

La doctrina de León XIII prueba que se han de tener por verdades católicas, obligatorias, las siguientes proposiciones:

Primera. La desigualdad de los hombres en la fortuna, está fundada en la naturaleza y es propio de un Estado bien constituido.

Segunda. El derecho de propiedad privada, estable y perpetuo de los bienes muebles e inmuebles, trabajados o no directamente por su dueño, no es invención humana, «sino de derecho natural imperante» o «preceptivo».

Tercera. La propiedad privada estable de los medios de producción, señaladamente de la tierra, «debe» mantenerse intacta e inviolable como fundamento necesario de toda sociedad civilizada y a la autoridad pública no le es «lícito» abolirlo. Por tanto, las proposiciones opuestas son errores contrarios a la doctrina católica, con lo cual no se puede conciliar el colectivismo ni absoluto ni moderado.

León XIII de propósito enseñó a todos los fieles con la suprema potestad doctrinal y con obligación de abrazarla como verdadera doctrina católica la verdad propuesta en las Encíclicas «Quod Apostolici numeris» y «Rerum Novarum» con argumentos de razón por otra parte irrefutables.

Porque aunque tales Encíclicas no se tengan por definiciones dogmáticas, se declara en ellas ciertamente la doctrina católica y los errores contrarios y aún se prescribe la obligación de abrazar la una y rechazar las otras.

El Romano Pontífice habló por medio de las dichas Encíclicas a la Iglesia católica no como persona privada, sino como persona pública, desempeñando su ministerio divino de Pastor universal, si bien no con la plenitud de su autoridad, porque no definió doctrina de fe y costumbres.

Esto no impide que exista y sea de obligación de aceptar la doctrina que se propone por el Romano Pontífice como católica y de desechar la doctrina opuesta, porque no se ha de poner en duda que en tales documentos dictados por la Iglesia universal, los Pontífices son «infallibles», en cuanto a aquellas cosas que «directamente y de suyo» se trata en las mismas, aunque la locución no sea «ex cathedra», pues piadosamente se ha de creer que Dios no permite que el Romano Pontífice obre con error en tales enseñanzas.

El derecho natural preceptivo o imperante de la propiedad privada no procede por exigencia y necesidad absoluta de la naturaleza sino según la razón de utilidad y equidad y «moral necesidad», sino de los particulares, al menos de toda la sociedad; y estos objetos son de derecho natural preceptivo pero no totalmente absolutos en todas circunstancias.

Así, la institución de la propiedad privada de bienes muebles e inmuebles que, si bien a cada hombre no compete de suyo según la razón absoluta, sino según utilidad, sin embargo, se considera simplemente necesaria a toda la sociedad en cuanto tal y al fin de la misma, y por tanto, «preceptuada» naturalmente en favor de la comunidad.

Por eso esta institución no es un precepto natural que obligue a cada individuo a poseer bienes materiales propios, a no ser que le sean necesarios como medio único para conservar la vida, ni le prohíba usar de la facultad libre de renunciación de esos mismos bienes; pero es un precepto natural que obliga a la universalidad de los hombres para la vida social ordenada.

Y dentro de este derecho natural es el precepto más absoluto respecto de los bienes muebles que de los inmuebles en proporción con la mayor necesidad de los primeros, que de los segundos.

De ahí que nadie haya negado el derecho de propiedad individual transitorio al bien de consumo, cuya posesión se precisa para vivir el hombre; tampoco los socialistas, colectivistas, rechazan el derecho de propiedad estable para los bienes de uso y consumo.

No es imposible «absolutamente» que de «hecho» subsista por un espacio de tiempo una nación, aun civilizada, donde se hubiera realizado la nacionalización del suelo y de los medios productores, o por la violencia, como sucede hoy en Rusia, o por la renuncia universal voluntaria de los legítimos propietarios al derecho de propiedad; pero aunque «absolutamente» e idealmente no sea imposible, «moralmente» sí lo es en el estado presente del género humano, siendo los hombres como son y serán siempre en su generalidad, ni ángeles ni profetas de los consejos de la perfección evangélica.

S. DE P.

(Del «Correo de Mallorca»)



El Presidente de la República a Santander. — En esta foto se ve a Su Excelencia el señor Presidente de la República con el ministro de Obras Públicas y el general Quiroga de Llano en su marcha a Santander

## PAUTA

### Para una historia del calzado

A los menorquines, cuya principal industria es precisamente la del calzado, ha de interesarles, si quiera como una información, su historia. Pero no menos cierto es que no existe esta historia. Y para que alguno la escriba, aquí le ofrezco unos datos recogidos al azar de la lectura.

El primer hombre que usó calzado fue Tibus, natural de Ocia. La materia empleada se desconoce, pero bien pudo ser el papiro; en cambio otros usaron el esparto, como los españoles, o el junco, como los chinos y los indios. Los griegos y los romanos usaron el cuero. Cubrieron el pie con seda y pedrerías los patricios y nobles, mientras el pueblo lo hacía con telas, negras para los hombres y blancas para las mujeres. Los Senadores llevaban una C para indicar su descendencia de los primeros nombrados por Rómulo, el fundador de Roma. A los romanos se remonta el primer uso del tacón alto, cuyo inventor fue Augusto con el propósito de disimular su corta estatura.

El lujo del calzado fue una preocupación en la antigüedad, y así como los emperadores romanos usaron la seda roja o el lino, en Francia usaron la sandalia dorada con galgas. A Francia corresponde también el invento por Polain de un calzado especial, al cual dió nombre, conociéndose aún en la actualidad por polaina. Era diferente según la clase de persona que llevaba; terminaba en una punta decorada más o menos larga según su importancia; pero se abusó tanto de ello y se hicieron tales extravagancias, que le fué preciso intervenir a la autoridad. Es fama que, al igual que el tacón se inventó para aumentar la corta estatura de Augusto, el zapato de polaina lo fué para disimular una deformidad del príncipe Enrique de Plantagenet.

La variedad del calzado en la antigua Grecia tuvo su influjo en las representaciones dramáticas. Así, por ejemplo, Esquilo inventó el borcegui y el coturno, usándose el primero para el género cómico y el segundo para el dramático. Esquilo creyó que este calzado daba mayor dignidad a sus personajes y que los actores, al elevar su estatura, se equiparaban a los héroes cuya representación se les en-

comendara. Este prurito de Esquilo no es de extrañar si se tiene en cuenta que los personajes de sus obras eran, por lo general, gigantes de un pasado remoto y legendario.

Estos datos apuntados, cuyo interés no quiero velar, prueban cuán interesante sería una historia del calzado, aquí, en Menorca, donde el calzado se convierte en un arte. Y no faltan escritores e historiadores para componerla.

R. DE S.

## VIDA RELIGIOSA

### HORARIO DE MISAS

#### Para mañana domingo

- A las 6 menos cuarto en Santa María.
- A las 6 en San Francisco.
- A las 6 y media en Nuestra Señora del Carmen.
- A las 7 en Santa María.
- A las 7 y media en San Francisco, Hermanas Carmelitas y Asilo Calabria.
- A las 8 menos cuarto en la Iglesia Ayuda Parroquia de la Concepción.
- A las 8 en Nuestra Señora del Carmen, Asilo de Huérfanas Reverendas Concepcionista, Ermita de Nuestra Señora de Gracia.
- A las 8 y media en Santa María.
- A las 9 menos cuarto en San José.
- A las 9 en San Francisco (Misa mayor) y Santa Eulalia.
- A las 9 y media en Nuestra Señora del Carmen.
- A las 10 en Santa María (Misa mayor) y Nuestra Señora del Carmen (Misa mayor).
- A las 10 y media en San Francisco.
- A las 11 en San Antonio, y
- A las 12 en Santa María.

Santos de hoy: Nuestra Señora Salud de los enfermos. San José de Calasanz, fd. y fl.; Rufa ob., Eulalia virgen; Marcellino, Manca, Antusa, Carpóforo, mrs., Licerio, Narro, Cesáreo, obs.; Margarita, viuda; Juan, Siagro.

Santos de mañana: Domingo VX después de Pentecostés. Santos Agustín, dr. y fl.; Alejandro, Bilibiano, obispos; Hermetes, Julián, Pelagio, Fortunato, Cayo, Antés, mártires; Moisés, anacoreta.

La Misa y oficio divino de hoy es de San José de Calasanz, confesor, con rito doble y color blanco.

La Misa y oficio divino de mañana es de la dominica XV después de Pentecostés con rito semidoble y color verde.

### EXPOSICIÓN DIARIA

De siete a ocho de la noche en la iglesia parroquial de Santa María.

### SANTO EVANGELIO

(San Lucas cap. VII)

En aquel tiempo: Iba Jesús a una ciudad llamada Naím y sus discípulos iban con él junto con una gran muchedumbre del pueblo. Y cuando llegó cerca de la puerta de la ciudad, he aquí que sacaban a enterrar a un difunto, hijo único de su madre, la cual era viuda; e iba con ella gran acompañamiento de gente de la ciudad. Luego que la vió el Señor, movido de misericordia por ella, le dijo: No llores. Y se acercó y tocó el féretro. (Y los que lo llevaban se pararon). Dijo entonces: Muchacho, yo te lo digo, levántate. Y se incorporó el difunto, y comenzó a hablar. Y lo entregó a su madre. Con esto tuvieron todos gran temor, y glorificaban a Dios, diciendo: Un gran profeta ha aparecido entre nosotros y Dios ha visitado a su pueblo.

### CONSIDERACIÓN

La resurrección de un muerto ha sido tenido siempre como un milagro propio y exclusivo de la divinidad. Pero además la resurrección del hijo de la viuda de Naím es imagen fiel de la resurrección espiritual del pecador. En primer lugar, la viuda de Naím representa a la Iglesia, la cual como madre cariñosamente inconsolable la muerte de sus hijos, que mueren por el pecado; y, lejos de abandonarlos, los sigue con sus oraciones pidiendo al Señor su conversión. No otra cosa son los sacrificios, oraciones, penitencias y limosnas que practican los buenos para la conversión de los malos. Empeñados pues todos los cristianos una cruzada de fervor en pro de la conversión de los pecadores interesado la intercesión del Corazón purísimo de María.

### NOTICIAS

Mañana, como cuarto domingo, la Archicofradía del Inmaculado Corazón de María tiene sus actos mensuales en el Asilo de Huérfanas de la calle de San Fernando, consistentes en Misa de Comunión a las ocho y ejercicio por la tarde empezando a las seis.

## CULTOS

### Parroquia de Santa María

Domingo 15.º después de Pentecostés, 28 de Agosto. — Misas rezadas a las seis menos cuarto, siete, ocho y media y doce. A las diez la mayor con homilia por el reverendo señor Economo. Acto seguido

enseñanza de la Doctrina Cristiana para niños y niñas.

Por la tarde a las tres y media Visperas, Completas y plática doctrinal para adultos.

A las siete exposición del Santísimo Sacramento, Estación, Rosario, meditación, Trisagio, Deprecaciones y Tantum Ergo, terminando con bendición y reserva. Dichos cultos eucarísticos se repetirán a igual hora y en la misma forma los tres días de agosto.

Lunes, 29 de Agosto. — A las siete Misa rezada en el altar del Santo Cristo con el acostumbrado pio ejercicio en sufragio de las benditas almas del Purgatorio.

Miércoles 31. — A las ocho menos cuarto de la tarde, darán fin los devotos cultos eucarísticos de este mes, con procesión claustral, bendición con S. D. M. y Reserva.

Viernes 2. — A las siete Misa de Comunión general reparadora, según las intenciones del Apostolado de la Oración. Seguidamente, exposición de S. D. M., Estación, Letanías, acto de Desagravio al Sacratísimo Corazón de Jesús, «Corazón Santo», Bendición con el Santísimo y reserva.

Al anochecer (toque de Angelus) después del santo Rosario, tendrá lugar la piadosa práctica de los siete Viernes en honor de los Dolores gloriosos de la Santísima Virgen que a la asociación de Nuestra Señora de la Buena Muerte toca celebrar.

Todos los días laborables Misas rezadas a las seis, siete y ocho. A las nueve se cantará la Conventual.

### Parroquia de Nuestra Señora del Carmen

Mañana dominica XV después de Pentecostés. — Misas rezadas a las seis y media, ocho y nueve y media. A las diez la Misa mayor con homilia y explicación del Catecismo por el señor Párroco.

A las once enseñanza de la Doctrina Cristiana.

Por la tarde a las tres rezo del santo Rosario.

Lunes. — Misas rezadas, todos los días a las seis y media, siete y media y ocho y media. A iguales horas los demás días feriales. Al toque de oraciones rezo del Santo Rosario.

Viernes, primero de mes. A las siete y media Misa de Comunión en la capilla del Santísimo para los devotos del Sagrado Corazón. Al anochecer los cultos de la Archicofradía de Nuestra Señora de la Buena Muerte en el altar de los Dolores.

Sábado. — A las siete y media exposición del Santísimo y Visita a la Santísima Virgen del Carmen. Por la noche, después del Rosario Salve cantada a la Reina del Carmelo.

### Parroquia de San Francisco

Domingo 15.º después de Pentecostés día 28 de Agosto. — A las seis



BURJASOT (Alicante). — Arriba: la casa en que se reunían los conspiradores, siendo encontradas muchísimas armas, algunas de las cuales se ven en la parte inferior de la foto

la primera Misa. A las siete y media Misa y homilía por el señor Cura Párroco. A las nueve la Misa mayor y a las diez y media la última.

A las tres y media, Vísperas y después santo Rosario y estación.

Lunes. — A las siete y media Misa en la Cripta en sufragio de los difuntos recomendados.

Martes. — A las siete y media Misa en el altar de San Antonio.

Jueves 1.º de Septiembre. — Se dará principio a la exposición diaria del Santísimo Sacramento con procesión claustral y tendrá lugar todos los días del mes, de seis y media a siete y media de la tarde.

Viernes. — Durante la Misa primera se practicará el devoto ejercicio de los siete Viernes en preparación a los Dolores gloriosos de la Santísima Virgen.

**Adoración Nocturna**

Mañana celebrarán los Tarsicios sus actos mensuales de Agosto en la capilla de San Juan Bautista de la Salle, empezando a las ocho de la mañana. Por el arraigo de la obra en nuestra ciudad.

Exposición diaria. — Termina el próximo miércoles, día 31, en la Iglesia parroquial de Santa María con solemne procesión claustral a la que se invita a los adoradores que podrán ostentar el Distintivo. Por la tarde del jueves día 1.º de Septiembre empezando a las seis y media, se dará comienzo a la exposición diaria en la Iglesia parroquial de San Francisco de Asís continuándose así todos los demás días de la semana de seis y media a siete y media del anochecer.

**CONCURSO**

**Base Naval de Mahón**

A las 11 de la mañana del día 30 del actual se celebrará en esta Base Naval segundo concurso público para contratar la reparación del motor Diessel número 2 de esta Base, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en esta Comisaría en las horas hábiles de oficina.

Las proposiciones se reciben en esta Comisaría hasta un cuarto de hora después de la señalada para el concurso.

El pago de este anuncio será de cuenta del adjudicatario.

Mahón 26 de Agosto de 1932. — El Comisario, Juan Gea.

**Exploradores de España**

**ASOCIACIÓN OFICIAL**

Mañana, día 28 del mes en curso se reunirán a las 8-30, en el local social para dirigirse al Puet.

Mahón 27 de Agosto de 1932. — Francisco Seguí.

**El Cok**

es el carbón ideal para cocinas económicas.

es el combustible más barato.

es el carbón de más calorías y por lo tanto el de más rendimiento.

**BANCO DE MENORCA**

Pagamos los cupones vencidos de las Obligaciones COMPANIA TRASATLANTICA 5, 5 1/2 y 6 % avaladas por el Estado.

Descontamos los cupones vencimiento Agosto de las Deudas Amortizable 5 por 100.

También descontamos los demás cupones de otros valores de variación fije, siempre que su importe sea inferior a 500 pesetas.

**Crédito Mercantil de Menorca**

Descontamos el cupón vencimiento 1.º de Septiembre próximo, de las cédulas Banco Hipotecario de España al 5 por 100, así como también las cédulas de igual clase que hubiesen resultado amortizadas.

El poderoso reconstituyente, el gran regenerador

Jarabe de

# HIPOFOSFITOS SALUD

vivifica la sangre y alarga nuestra vida, preservándonos de

**ANEMIA, INAPETENCIA DEBILIDAD, NEURASTENIA**

Es el más activo y enérgico de los tónicos. Sus grandes efectos restauradores se observan al primer frasco.

Aprobado por la Academia de Medicina.

De uso todo el año.

No se vende a granel.

Pronto se pondrán a la venta los calzados

# EL PINGÜINO

Calzados de todas clases para todos los gustos y precios

**TUDO COSIDO A MANO**

Venta desde el lunes día 29 de Agosto en la casa número 39 de la calle Doctor Orfila (Esquina Cos de Gracia).

# CRÓNICA

**Fuerte tormenta**

En las primeras horas de la madrugada de hoy se ha desencadenado sobre nuestra isla una furiosa tormenta de viento huracanado y lluvia torrencial, seguida de exhalaciones eléctricas y fuertes truenos.

El fuerte vendaval ha causado daños en los arbolados y en la carretera de San Luis se veían esta mañana ramas de árboles desprendidas por el violento huracán.

En dicha carretera han sido hallados muchos pájaros que, sorprendidos por la tormenta, guarecidos en los árboles, han perecido.

En el trozo de carretera llamado de los Pinos el número de pájaros muertos era considerable, tanto que podían recogerse a capazos.

Las lluvias han inundado varias casas particulares.

No tenemos noticia de que los rayos hayan causado daños, de lo que nos alegramos.

**De viaje**

A bordo del vapor «Bellver» salieron ayer para Palma las señoritas Rosario e Isabel Arredondo y el teniente de Infantería don José Luengo.

Esta mañana han llegado a bordo de la motorave «Ciudad de Mahón» el comandante del submarino «C 4» D. José Luis de Ribera Egea; el inspector de la Comandancia de Marina de Alicante señor Fuster Fabra y señora; el oficial de Oficinas de la Armada don José Sánchez; el oficial de Artillería don Antonio Pujadas Más; don Jaime Clar Seguí; don Oscar Comellas Pons y don Eduardo Hernández Cardona.

**Fiestas en San Luis**

Esta tarde comienzan en el vecino pueblo de San Luis sus anuales fiestas, celebrándose diversos actos y animados bailes que durarán hasta las primeras horas de la madrugada.

Mañana seguirán las fiestas, celebrándose las anunciadas carreras de caballos, siendo muy probable que salgan a competir los mismos que tan brillantemente lo efectuaron en el pueblo de San Clemente.

Por la noche se disparará un castillo de fuegos de artificio y se celebrarán otros festejos.

**Nuevas postales de Menorca**

De la Agencia de Turismo, que dirige con tanta inteligencia como entusiasmo don Juan Victory Manella, y acompañada de atento escrito, hemos recibido una magnífica colección de «Nuevas postales de Menorca», editadas en huecograbado y cuya colección es una de las más hermosas que hemos visto.

La belleza de los lugares, la hermosura de la fotografía y la perfecta edición de las postales hacen de esta colección una de las más interesantes, y deseamos que el éxito acompañe al señor Victory para que pueda seguir su labor pro Menorca, plasmando en ricas colecciones las bellezas de nuestra querida isla.

Agradecemos el envío de las «Nuevas postales de Menorca» y correspondemos con afecto al escrito recibido.

**Para coloniales LA PALMA. Hannover 16**

**Paso de un avión**

Esta mañana sobre las siete se ha podido avistar un avión, al parecer extranjero, que volaba cruzando nuestra isla con rumbo a Noroeste.

Como el avión volaba alto, no se han podido distinguir los discos en los que llevan estos aparatos la bandera de la nación a que pertenecen.

**Concierto público**

Publicamos a continuación el programa que en el concierto que mañana por la noche dará en el paseo de la plaza de la Explanada, bajo la dirección de su maestro señor Mir, interpretará la Música Municipal:

«Angelillo», pasodoble torero; Lope.

«Currito», foxtrof cañí; Pacheco.

Intermedio Vals, (primera vez); D. Mercadal.

Fantasia de la ópera «La Bohème»; Puccini.

Fantasia de la zarzuela «La rosa del azafrán»; Guerrero.

Pasodoble de la zarzuela «La Melitona»; Guerrero.

**Agresión**

Por la Guardia Civil del puesto de Ciudadela ha sido detenida una

mujer vecina de aquella ciudad por haber agredido con un bastón a una convecina suya produciéndole una herida en la parte superior de la región frontal calificada de leve, según dictamen facultativo, cuya mujer con el atestado instruido al efecto y bastón ocupado, fué entregada al Juzgado Municipal a los efectos de justicia.

**Dos riñas**

En el pueblo de Ferrerías y con motivo de las fiestas celebradas, se produjo una riña entre varios jóvenes de Ciudadela y Mercadal, resultando heridos dos de este último pueblo. La intervención de la Guardia civil evitó males mayores.

Fueron detenidos dos de los agresores, vecinos ambos de Ciudadela.

También en Ferrerías riñeron dos hombres, uno vecino de Mahón y otro de Villacarlos, resultando ambos con rasguños sin importancia.

Intervino la Benemérita de Mercadal, que prestaba servicio de vigilancia en Ferrerías durante las fiestas.

**Publicaciones recibidas**

Hemos recibido el semanario «Justicia Social», órgano de la Federación Obrera de Menorca y del partido socialista menorquín.

Agradecemos el envío.

**NOTICIAS MARITIMAS**

Anoche zarzó para Palma con 54 pasajeros, correspondencia y carga el vapor correo «Bellver».

—Esta mañana ha llegado procedente de Barcelona conduciendo 62 pasajeros, correspondencia y 40 toneladas de carga, la motonave «Ciudad de Mahón».

—Por haber sido nombrado Inspector de distribución el radiotelegrafista de la motonave «Ciudad de Palma» don Ramón Canal, ha sido nombrado para ocupar su vacante en dicho motobuque don Jaime Juan Balaguer que iba en el «Mallorca» y para este puesto el del «Bellver» don Nicolás Sastre Sánchez, pasando al «Bellver» el señor Solivella, radiotelegrafista del «Mahón».

**El Presidente, da por terminado su veraneo**

El Presidente de la República señor Alcalá Zamora ha terminado su veraneo en La Granja.

Con tal motivo se han reanudado las audiencias en Palacio.

El señor Alcalá Zamora a fin de mes saldrá para su finca La Jinesa, en Priego, donde permanecerá varios días.

**¿El general Goded complicado?**

Asegúrese que en el sumario instruido con motivo de los sucesos de Madrid, aparece complicado el general Goded.

Madrid 27 a la 1:20.

**¿Habrá interpelación sobre el indulto?**

Al llegar esta tarde al Congreso el ministro de Marina señor Giral los periodistas le preguntaron si el Presidente del Gobierno señor Azaña haría caso a algún diputado que interpusiera al Gobierno sobre el indulto del general Sanjurjo.

Contestó el señor Giral negativamente y dijo que éste es asunto que conoce todo el mundo y no hay que volver sobre él.

**No hay huelgas en provincias**

Dijéronle los periodistas al ministro de Marina que se rumoreaba que había huelgas en provincias.

Negó el señor Giral en absoluto estos rumores.

# Conferencias telegráficas

**SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID**

Madrid 26 a las 18.

**El general Sanjurjo en Dueso**

A las diez de la mañana ha ingresado en el Penal de Dueso (Santander) el general Sanjurjo.

**Azaña confirma la noticia**

El Presidente del Gobierno hablando con los periodistas confirmó la noticia recibida de origen particular referente a la entrada del general Sanjurjo en el Penal de Dueso.

Añadió el Presidente que el general Sanjurjo había salido a la una de la madrugada acompañado por un comisario de Policía y varios agentes.

Previamente se hizo entrega del procesado al Director General de Seguridad.

**No habrá Consejo hasta el martes**

El señor Azaña manifestó a los periodistas que el Gobierno no se reuniría en Consejo hasta el martes de la semana próxima.

**Negando unos rumores**

Los informadores preguntaron al señor Azaña acerca del rumor circulado referente a los propósitos del Gobierno de hacer modificaciones en el Ejército.

Negó el señor Azaña tales propósitos, añadiendo: estas son especies que se lanzan para producir alarma.

**¿El Alto Comisario en Madrid?**

También dijeron los reporteros al Presidente del Gobierno que circulaba la noticia de que había llegado a Madrid el Alto Comisario de España en Marruecos señor López Ferrer.

El señor Azaña contestó que lo ignoraba.

Replicáronle los periodistas que se decía que el viaje del Alto Comisario era debido a una llamada del Gobierno.

Contestó el señor Azaña: Pues entonces... no se ha presentado.

**Tranquilidad en toda España**

Terminó el señor Azaña su entrevista con los informadores de prensa diciendo que en

todas las provincias de España reinaba tranquilidad.

Casares me dijo algo de alarma y un poco de mala intención de las gentes acerca del indulto. Son varios los millares de telegramas solicitándolo que se han recibido.

**Contestación de la Presidencia de la República**

La Secretaría de la Presidencia de la República ante la imposibilidad de contestar los despachos recibidos a favor del indulto del general Sanjurjo, contesta mediante la prensa haciendo saber la concesión.

# Sindicato Avícola de Menorca

**CONCURSO DE PUESTA**

Resultado obtenido en el mismo durante el mes de Julio.

Gallinos	RAZA	PROPIETARIO	Número de la gallina	Número de huevos	Peso de los mismos		Puntuación		
					Gramos	Decigramas	Enteros	Centésimas	
A	Prat leonada	Sra. Viuda de Casteyó	2	»	»	»	»	»	»
			3	12	740	5	13	46	
			4	1	65	»	1	18	
			5	20	1319	5	23	99	
			6	11	610	»	11	09	
B	Menorquina negra	D. Fernando Canillas	7	14	851	5	15	48	
			8	3	176	»	3	20	
			9	15	909	»	16	53	
			10	16	1175	»	21	36	
C	Idem. Idem.	D. José Domenech	11	17	1229	5	22	35	
			12	»	»	»	»	»	
			14	20	1307	»	23	76	
			15	17	1116	5	20	30	
			16	12	767	»	13	95	
D	Prat leonada	D. Miguel Mercadal	17	20	1274	»	23	16	
			18	»	»	»	»	»	
			19	18	1138	5	20	70	
			20	20	1303	»	23	69	
E	Menorquina negra	D. Jaime Huguet	21	17	913	5	16	61	
			22	19	1120	5	20	37	
			23	14	925	5	16	83	
			25	23	1356	5	24	66	
			26	»	»	»	»	»	
F	Idem. Idem.	D.ª Esperanza Benejam	27	19	1162	5	21	14	
			29	13	890	»	16	18	
			30	12	766	5	13	94	
			31	20	1174	5	21	35	
G	Leghorn blanca	D. Jaime Huguet	32	13	726	»	13	20	
			34	12	640	5	11	65	
			35	17	1038	5	18	88	
			33	»	»	»	»	»	

NOTAS, 1.ª En los gallinos F y G, se han recogido fuera del nidal 4 y 1 huevos respectivamente.

2.ª El día 16 murió la gallina n.º 33. Mahón, Agosto 1932.—El Ingeniero Director, Guillermo Mir.

Las medidas excepcionales fueran un absurdo

Se preguntó al señor Giral si el Presidente del Gobierno y ministro de la Guerra señor Azaña preparaba alguna medida excepcional con relación al Ejército.

Dijéronle los periodistas que se rumoreaba la probable disolución de los cuadros de Mando.

El ministro de Marina contestó: Esto es un absurdo. El Presidente tiene en su mano las leyes que le autorizan para destituir y separar del Ejército enviando a la reserva a cualquier militar sospechoso.

La disolución de que ustedes hablan supondría dejar en la calle a muchos jefes y oficiales, cuya adhesión a la República es bien conocida.

Como los periodistas insistían en estos extremos el señor Giral terminó diciendo: No se censan ustedes. Vean diariamente el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» y verán como la separación del Ejército es de los no afectos a la República.

La sesión del Congreso

Se abre la sesión a las cuatro y minutos ocupando el estrado presidencial el señor Besteiro.

La Cámara está muy desanimada. En los escaños escaso número de diputados y en las tribunas poco público.

Se reanuda la discusión del proyecto de reforma agraria.

Se discute ampliamente una enmienda del señor Lara exceptuando a las Islas Canarias del proyecto de reforma agraria.

La comisión aceptó el espíritu de la enmienda, que pasó a estudio.

Se acuerda pasar a la discusión de la base décima, por estar pendientes de estudio las bases séptima, octava y novena.

Balbotín pide que se discuta una proposición incidental presentada.

Los diputados agrarios se oponen pidiendo votación ordinaria para seguir discutiendo.

Se retiran dos votos parlamentares.

Acéptanse algunas enmiendas y se rechazan otras.

La desanimación ha ido en aumento y se suspende la discusión de la base.

Balbotín plantea la cuestión de orden reclamando que el Gobierno dé explicación a la Cámara del desenlace de los sucesos pasados.

El Presidente de la Cámara señor Besteiro le ataja prontamente.

Balbotín se conforma con que conste en acta su protesta.

Se pasa a discutir la base once de la reforma agraria re-

LA PALMA FABRICA DE PASTAS PARA SOPA, ULTRAMARINOS, COLONIALES Y SALAZONES DE Domingo Julián. - Hannover, 15, Mahón

Academia de Corte Deseando dar a conocer la enseñanza sistema decimal para el corte y confección, se abrirá el curso el día 1.º de Septiembre próximo...

Si salimos de este título, el Estatuto está logrado. Expuso después el señor Besteiro el plan parlamentario...

Contestación a un pliego de cargos A última hora de esta pasada tarde se ha hecho entrega a la Subcomisión de Responsabilidades del pliego contestación a los cargos formulados al general Berenguer.

Se enviará el proceso a la Cámara El martes se reunirá la Subcomisión de Responsabilidades de Jaca para enviar seguidamente el proceso a la Cámara.

Manifestaciones del ministro de la Gobernación El ministro de la Gobernación señor Casares Quiroga

El Presidente de la Cámara señor Besteiro dijo a los periodistas que había recibido apremios para continuar las interpelaciones especialmente la relacionada con la Trasméditerránea...

Pero, añadió, hasta que no vea en la semana próxima la orientación de los trabajos no se adoptarán determinaciones.

Habló después del alcance de la reforma agraria y del Estatuto de Cataluña.

Refiriéndose a éste, dijo, que se ha leído el nuevo dictamen de Hacienda que sólo consta de dos artículos muy condensados...

Así la discusión será más breve.

ha recibido a los periodistas a última hora.

Dijoles que en toda España había tranquilidad.

Desmintió los rumores circulados anunciando algo anormal en Málaga y huelgas en Sevilla.

No pudo decir nada aún de la salida del «España n.º 5».

PRENSA ASOCIADA

Movimiento demográfico DEFUNCIONES

Día 24 de Agosto. - Esperanza Torres Torres, falleció en la calle Cos de Gracia.

Día 26. - José Correa García, falleció en la calle Mercadal número 16.

MILITARES

Servicio de la Plaza para el día 27 de Agosto de 1932

Parada: Regimiento de Infantería número 39.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Servando Andreu.

Imaginería: Comandante de Artillería don Julio Ruiz.

Hospital y Provisiones: 2.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: 7.º Oficial de Infantería.

El Comandante Jefe de Estado Mayor, Jacinto Dolz del Castellar. - Rubricado. - V.º B.º - El Coronel Comandante Militar Accidental, CEBRIAN. - Rubricado.

INFORMACION POSTAL

En el Brasil sigue siendo grave la situación

Montevideo, 25. - Noticias de Río Grande del Sur dicen que existe gran agitación en aquel Estado en favor del movimiento constitucionalista.

Las mismas noticias dicen que los jefes Borge, Madera y otros han desaparecido.

Por otra parte se han producido pronunciamientos militares en Rosario, San Vicente y otras localidades, considerándose muy grave la situación del Gobierno federal.

Buenos Aires, 25. - El cuartel general rebelde de Sao Paulo dice que se sigue combatiendo en Cucha y que los constitucionalistas han logrado rechazar a los federales después de un duro combate.

Río Janeiro, 25. - Se asegura que el embajador de Italia ha recibido una comunicación del Ministerio de Negocios Extranjeros en Roma, haciéndole observar que si prosigue el estado actual de cosas en el Brasil, el Gobierno italiano está dispuesto a tomar una resolución en el sentido solicitado por los directores del movimiento de Sao Paulo...

Buenos Aires 25. - Comunican de Río Janeiro que el señor Cardoso, Comisario de Río Grande del Sur, que había ido a Río para negociar la paz con las autoridades federales, ha salido de la capital brasileña por haber fracasado en su gestión.

El comunismo en El Perú

Lima, 25. - Han sido detenidos por la Policía cinco individuos a los que se han ocupado documentos importantes de carácter comunista.

Parece que se trata de los representantes oficiales de la organización soviética en El Perú y que habían logrado burlar hasta ahora la persecución de las autoridades...

Dos de los detenidos son españoles.

Los españoles sin trabajo en Montevideo

Montevideo, 25. - Un grupo de obreros españoles que se encuentran sin trabajo, han promovido algunos incidentes ante el Consulado de dicho país.

La Policía intervino rápidamente, dispersándolos y efectuando algunas detenciones.

COTIZACIONES

Table with columns for currency types (Francos, Libras, Dollars, Liras) and values. Includes sub-sections for 'BOLSA DE BARRCELONA' and 'Credito Mercantil de Menor a MAHON'.

Credito Mercantil de Menor a MAHON

Table listing various financial instruments and their values, including 'Bolsa de Barcelona' and 'Obligaciones Norte Prioridad'.

MONEDAS DE ORO

Table listing gold coins and their values: Alfonsinos, Onzas y sus fracciones, Isabellinas.

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

Table listing local financial values and their prices, including 'Obl. Ayunt.º Mahón' and 'Ac. Eléctrica Mahonesa'.

TEATRO PRINCIPAL

Sábado 27 Agosto de 1932. - Noche a las 9 y tres cuartos Plat. y princ., 3'50; Seg., 2'25; But., 1'05; As., 0'75; E., 0'60. Domingo 26 Agosto 1932. - Tres sesiones 4 tarde y 9'45 noche. - P. y princ., 2'50; S., 1'50; B., 0'90; A., 0'65; E., 0'55. 6'45 tarde. - Plat. y princ., 3'50; Seg., 2'25; But., 1'05; As., 0'75; E., 0'60. Sesión de las 4 tarde domingo: Soldados, 0'40. Represe de la magnífica opereta cinematográfica, totalmente en español. HAY QUE CASAR AL PRINCIPE Por el idolo de la pantalla José Mojica, Conchita Montenegro, Miguel Ligero, Manuel Arbó, José Alcántara. Próxima semana: Represe de la más sensacional película: DEL MISMO BARRO. En breve: La estupenda atracción ESPECTACULOS EVA.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 693

minar fácilmente, Aurelia no podía pasar ni un instante sin su amiga.

Era la depositaria y confidente de todos sus secretos y de todas sus ilusiones.

No podría vivir sin ti—solía decirle—, y si por algo siento que llegue el día en que me saquen de este enojoso colegio, es por separarnos. Desearía que, en realidad, fueses pobre, para llevarte junto a mí cuando esté en mi casa, protegerte y tenerte siempre a mi lado.

Adela era tan inocente, que agradecía de todo corazón estos orgullosos y humillantes ofrecimientos.

La doblez de Aurelia

VOLVIÓ Adolfo a visitar a su hermana; pero Adela no quiso volver a bajar a la sala de visitas, a pesar de que lo deseaba con todo su corazón.

Sin saber por qué, tenía miedo y vergüenza de presentarse al joven; además, temía las bromas de su amiga.

Concluida la visita, Aurelia le dijo: —Chica, mi hermano no me ha hablado de otra cosa que de tí. Que eres tan hermosa, tan discreta, tan simpática... En fin, me ha dicho de tí lo mismo que tú me dices de él a todas horas.

Se conoce que los dos os miráis con cristales de aumento. Y ¿sabes lo que yo le he propuesto? Pues que sea tu novio.

Mucho habían hablado las dos amigas de Adolfo, el hermano de Aurelia, un jovencito de quince años que su hermana aseguraba era muy romántico y muy cargante; pero Adela no le conocía personalmente, ni, a decir verdad, tenía gran empeño en conocerle.

Había formado de él un concepto muy poco favorable, juzgándole por los datos que le diera su amiga. Una tarde avisaron a Au elia para que bajase a la sala de visitas, donde la esperaba su hermano. —Ven conmigo— dijo la joven a su amiga—, y así conocerás a Adolfo. En verdad no vale la

# SECCION DE ANUNCIOS

## HERNIADOS

Pueden poner término radical a sus padecimientos con la aplicación de los renombrados aparatos C. A. BOER. Adoptados por millares de enfermos, realizan cada día prodigios procurando a los HERNIADOS la seguridad, la salud, y según opiniones médicas y la de los mismos HERNIADOS, la curación definitiva, como lo prueban las siguientes cartas de las muchas que diariamente se reciben enalteciendo los efectos benéficos y curativos del Método C. A. BOER.

«Sóller, 22 de Marzo de 1932. — Sr. D. C. A. BOER, Ortopédico. — Pelayo, 60, Barcelona.

Muy señor mío: Tengo la satisfacción de participarle que he obtenido la CURACION COMPLETA DE MI HERNIA, con 14 meses de usar sus EXCELENTE APARATOS. Mi conciencia me obliga autorizarle publique esta carta para bien de la humanidad. Ya sabe le queda agradecer su afectísimo s. s., JAIME PIZA, Plaza de la Constitución, 31, Sóller (Mallorca)»

«Carnota, 8 de Agosto de 1932. — Sr. D. C. A. BOER, Ortopédico. — Barcelona.

Muy señor mío: Tengo la satisfacción de participarle que con los APARATOS C. A. BOER y siguiendo su EXCELENTE METODO, he conseguido la CURACION DE LA HERNIA que me molestaba hacia años; gracias a Vd. hace tiempo estoy COMPLETAMENTE BIEN y si no le indico antes es porque ni en mi mismo creía, pero lo hago con toda seguridad, pues son ya dos años que no uso sus aparatos y mi hernia no ha reaparecido. Le doy las más expresivas gracias y disponga de esta carta y de su seguro servidor JOSE CH' UZA PINEIRO, en Carnota (San Mamed), partido Muros, provincia Coruña.»

**Herniado.** No pierda Vd. el tiempo. Descuidado o mal cuidado amarga usted su vida y la expone a todo momento. Acuda Vd. al METODO C. A. BOER y volverá a ser un hombre sano. Recibe el eminente Ortopédico de París en:

PALMA. — Sábado 3 y domingo 4 Septiembre. — HOTEL ALHAMBRA.  
 CIUDADELA. — Lunes 5 Septiembre. — HOTEL FELICIANO.  
 MAHÓN. — Martes 6 Septiembre. — HOTEL BUSTAMANTE.

**C. A. BOER.** — Especialista Herniario de París. — Pelayo, 60. — BARCELONA

## Imprenta, Librería, Papelaría y Encuadernaciones

### DE

# MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza de Pablo Iglesias, 17 — TALLERES: R. Abundancia, 30  
 Teléfono número 84

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Tarjetas de visita, carnets, participaciones boda, etc.

Plumas estilográficas, de oro garantizado, marcas

"WATERMANN" — Y — "PELIKAN"

LIBRERIA  
 de  
**MANUEL SINTES ROTGER**  
 Plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón

Ultimas obras recibidas

	Ptas.
Tirso de Molina. — «Cigarrales de Toledo»	6,00
José Gutiérrez Ravi. — «España en 1931»	12,00
Lope de Vega. — «Libro de Horas»	3'00
Lope de Vega. — «El Cid romancero»	3,00
Rafael Sánchez Guerra. — «Un año histórico»	5,00
Delfo F. Pardo de Calá. — «María Aurora»	2,50
Francisco Cambó. — «Por la concordia»	4,00
Garcilaso. — «Libro de Horas»	3'00
San Juan de la Cruz. — «Libro de Horas»	3'00
Francisco Vega. — «Cántico callado»	6'00
P. L. Stevenson. — «El club de los suicidas»	2'50
Eugene Montfort. — «La niña bonita»	4'00
Suárez de Figueroa. — «El pasajero»	6'00
Antonio de Hoyos. — «El primer Estado»	5'00
Aurelia Ramos. — «Del corazón a la pluma»	5'00
C. Castello Branco. — «La inclusera»	3'50
Paul Morand. — «Abierto de noche»	3'50



Verdadera economía casera  
**Home Dye**

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y sedas en una hora.  
 Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda.  
 Gran variedad en colores.  
 Nueve productos altamente perfectos.  
 Se vende en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

## Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE AGOSTO DE 1932

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor «Cristóbal Colón», saldrá, salvo variación, de Bilbao y Santander el 25 de Agosto, de Gijón el 26 y de Coruña el 27, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.  
 Próxima salida el 25 Septiembre.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia

El vapor «Juan Sebastián Elcano» saldrá, salvo variación, de Barcelona el 20 de Agosto, de Valencia el 21, de Málaga el 22 y de Cádiz el 24 para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal.  
 Próxima salida el 20 Septiembre.

Extensión al Mediterráneo de la línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor «Cristóbal Colón» saldrá, salvo variación, de Barcelona el 16 de Agosto para Tarragona, (Iva.), Valencia, Alicante (Iva.), Málaga, Cádiz y Bilbao, de donde saldrá el 25 del mismo mes para Habana y Veracruz.  
 Próxima salida el 16 de Octubre.

Línea del Mediterráneo a Nueva York Cuba Centro América

Próxima salida de Barcelona el 16 de Septiembre del vapor «Marqués de Comillas».

Servicio tipo Gran Hotel. — H. B. H. — Restaurantes. — Capitas. — Orquesta, etc.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero, se mantienen en la misma tradición de la Compañía.  
 También tiene establecida esta Compañía una red de servicios sanitarios para las principales puertos del mundo servidos por el más seguro.

Para informes en las oficinas de la Compañía: PLAZA DE MADRUGADA, 7, BARCELONA, y en la Agencia en Mahón, calle de Juan Mir y Mir, 24.

694 LA ESCLAVITUD DEL AMOR

pena de que le conozcas, porque te repilo que no tiene nada de simpático; pero, al fin, es mi hermano.

Pidió permiso a la directora para que Adela la acompañase, y las dos bajaron juntas a la sala de visitas.

Aurelia había sido injusta con Adolfo.

Era éste un apuesto mancebo, tan simpático por la arrogancia de su figura, como por la corrección de sus facciones y por la noble distinción de sus maneras.

Pero lo más notable en él eran los ojos, unos ojos negros y soñadores, de mirar profundo, que decían muchas cosas, y todas ellas dulces, muy simpáticas.

Mostró Adolfo gran alegría al ver a su hermana y saludó cortesmente a Adela.

Su saludo fué correcto; pero notóse en él cierta turbación.

Adela, por su parte, estaba muy encendida, y casi no supo contestar a las corteses frases que le dirigió el joven.

La visita fué corta; pero Adolfo prometió volver varias veces durante el tiempo de sus vacaciones.

Al hacer tal promesa, miraba significativamente a Adela, y como diciéndole:

— Por usted volveré.

— ¿Qué te ha parecido mi hermano? — preguntó Aurelia, cuando las dos amigas se quedaron solas.

Adela, que no sabía mentir, respondió ingenuamente:

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 695

— Bien; muy bien. Tanto, que te confieso que no tenías razón en nada de cuanto de él me dijiste. Le he encontrado guapo, amable y simpático.

Aurelia se echó a reír.

— ¡Estaría bien que te hubieses enamorado de él! — exclamó.

Y añadió burlescamente:

— Mira, después de todo, tú tonta y el romántico, haríais una buena pareja. ¡Y mira que ser romántico un mocito que quiere ser médico!

Por primera vez, encontró Adela mal las bromas de su amiga.

Ni Adolfo parecía romántico ni ella se tenía por tonta.

No quería decir esto que se hubiese enamorado de él.

Pero aquella noche soñó que amaba a un estudiante de Medicina,

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

Imp. de El Bien Público, S. A.